

El Liberal

ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE MENORCA

Año XXV

EL DE MAYOR CIRCULACION DE ESTA ISLA

N.º 7258

MAHON, JUEVES 12 DE OCTUBRE DE 1905.

Diario de la tarde

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En la isla, al mes ptas. 1'00

En el resto de España " 1'25

En el extranjero " 2'00

Número suelto 5 cént.

Se insertan anuncios á precios convencionales.

Los mortuorios se admiten hasta última hora.

Rebaja á los suscriptores.

HEROES DEL FEMINISMO

La Intrepida Mad. du Gast

¿Conoces, lectora, á esta dama parisiense que surca los aires en globo, atraviesa los mares en canoa automovil tira á las armas y hace, por decirlo así, toda clase de locuras peligrosas sin miedo alguno, como sin duda no haría el más arrojado de los hombres?

Madame du Gast va á venir á España con motivo del viaje del presidente de la República francesa Mr. Loubet, y como dentro de poco los periódicos hablarán de ella y de sus hazañas temerarias, bueno es hacerle la presentación con algunos pormenores de su vida.

Es Juan de Bacon quien le da á conocer á esta mujer interesante, que constituirá el «crou» de las actuaciones en los próximos festejos madrileños.

Dice Bacon de la intrepida madame du Gast:

«Todo el mundo la conoce, en España y fuera de España, por sus audacias y sus aventuras, y sus aventuras extraordinarias de «sportswoman» incomparable.

Las recientes carreras de canoas automoviles á través del Mediterráneo, entre Argelia y Tolón, en que su vida estuvo en inminente peligro, acreditaron su arrojo y su valor.

De los siete barcos eléctricos que acudieron al concurso, el suyo «Camille», fué el que corrió más grave riesgo.

Muchos hombres de «sport» se detuvieron ante las dificultades que el caso ofrecía, mientras madame du Gast, sin titubear un momento, las afrontó todas con varonil entereza. En la primera etapa llegó la segunda, y en la última—Mahón-Tolón—marchó la primera, hasta que surgió la catástrofe.

La tempestad devastadora alcanzó á su barco; hubo un momento de terrible angustia... y todo el mundo creyó que la intrepida tripulante de «Camille» había perecido. Salvóla el vapor «Kleber», y en el momento en que, trepando por las cuerdas, después de haber luchado con las olas bravías, llegó á la cubierta del barco, tuvo una sonrisa de profunda tranquilidad para la tripulación, que la contemplaba asustada, y sus labios pronunciaron, con gracia inimitable, una cortés palabra de gratitud:

—«Merci!»

Con ser tan emocionante ese episodio de su vida de «sport», no es el que más pone de relieve su valor maravilloso.

Madame du Gast ha hecho varias y peligrosísimas ascensiones en globos

libres, y ha hecho más: se ha dejado caer de uno de ellos, desde una altura de 400 metros, con un paracaídas.

Sabido es que tomó parte en las carreras París-Berlín y París-Viena, y que en la desgraciada carrera París-Madrid logró entre París y Tours, la mayor velocidad hasta ahora conocida y alcanzó, en todo el trayecto de París á Burdeos, un término medio de 115 kilómetros á la hora.

—El fracaso de aquella carrera—dice madame du Gast—constituyó una de las mayores amarguras de mi vida. Tenía la certeza de haber llegado la primera á Madrid. Me «empujaban» el deseo y la ilusión de entrar pronto en la capital de España.

Madame du Gast practica todos los sports.

La elegancia familiar, sus manos, blancas y delicadas, manejan admirablemente la espada y el florete.

Es una gran cazadora, á pié y á caballo, y con frecuencia se la vé en el campo de amazona en uno de sus caballos favoritos: el negro «Sigurd» ó el alazán «Hiedo».

Como alpinista ha realizado ascensiones difíciles y audaces.

Hay muchas personas que recuerdan los pormenores emocionantes del día en que se arrojó de su globo, con un paracaídas, desde una altura de 400 metros.

Hizo la ascensión con un aeronauta famoso: con Cappazza.

Madame du Gast, en el momento elegido, se colgó de una cuerda, en cuyo extremo aparecía el paracaídas.

Cappazza tenía que cortar la cuerda.

Dudó un momento; temió por la vida de aquella mujer intrepida.

Madame du Gast gritó:

—¡Corte usted la cuerda! Es el momento!

Cappazza, aterrado, se negó, y entonces madame du Gast le conminó con estas palabras:

—¡Córtele usted, ó cometo una imprudencia!

¡Una imprudencia!... ¡La frase era todo un colmo!

Cappazza cerró los ojos, y cumplió la orden de aquella voluntad de hierro.

Madame du Gast pisó tierra, sana y salva, muy cerca del Sena.

Y esa mujer de energías varoniles, de valor indomable, es una dama delicada, elegante, espiritual. Su figura arrogante, su talle esbelto y todos los rasgos de su espléndida belleza, denuncian las gracias y las delicadezas femeninas. Ama la literatura y es una artista consumada.

Joven aún, es viuda de un rico in-

dustrial, cuyo nombre es muy conocido en París.

Vive en un elegante hotel, inmediato á la avenida del Bosque de Bolonia, y los salones de su «lujosa» residencia revelan su buen gusto.

Madame du Gast va á España.

Se propone realizar el viaje desde París á Madrid en uno de sus automoviles, y desea llevar uno de sus globos.

Y si en Madrid hay concurso de automoviles y ascensiones aerostáticas, madame du Gast será seguramente la heroína de estas fiestas interesantes.

La conferencia sobre Marruecos

Hubo momentos y circunstancias hace años que indicaron claramente la necesidad y la conveniencia que se pusiera de acuerdo Europa con Marruecos en determinados puntos y en diversas soluciones, cuando aún podía considerarse en tiempos de Mr. Hay el Hacia por su actividad que

kábiles, que el Poder central existía en el pueblo moghrebino, y como resultado, que existía asimismo un Estado con elementos para ser considerado por las Potencias europeas como tal; y digno por consiguiente de negociarse con él con probabilidades de éxito dándole en los asuntos diplomáticos representación é iguales prerrogativas que á cualquier nación civilizada capaz de moderar por la fuerza, los recursos y la voluntad, su viciosa constitución y anárquica manera de ser.

Hoy las circunstancias han variado por completo y la inoportunidad de esa Conferencia en la forma acordada salta á la vista, siendo depresivo para la causa Europa ir á discutir, dando la alternativa á delegados ó representantes de un Sultán y de un gobierno que no existe; considerar á Marruecos como cualquier otra Potencia, y fiarse cándidamente la diplomacia europea de ofrecimientos y cláusulas que aún convenidas no podrán nunca cumplirse, por no poder hacerlas efectivas fuera del papel de los Protocolos.

¿Qué pasó con el Tratado de Wad Rás hecho con España después de una victoriosa campaña? Aquí están la mayoría de sus cláusulas sin cumplir á pesar de haber sido impuestas por las armas y en otros momentos más favorables para Marruecos.

¡Tropas regulares en las fronteras de las plazas españolas! ¿Qué más policía? ¿A dónde están esas tropas? ¿Quién es capaz de reorganizarlas en Marruecos y sobre todo de sostenerlas tiempo en estado medio regular?

Si el imperio de Marruecos es hoy

un mito, un sueño, con espejismo de negocio y del mercader sin conciencia, y ese Poder Central una sombra y un recuerdo, las soluciones no pueden ser otras que Europa discuta sola sin fantasmas impotentes y marruleros, los medios más hábiles para reconstituir ese Poder Central y afianzar su funcionamiento é ir más tarde á entenderse con algo tangible y efectivo, no con lo intangible y nominal para la aplicación de reformas que determinen por el pronto, sin otras utópicas pretensiones, la relativa tranquilidad del país y la seguridad de los súbditos é intereses europeos en determinadas regiones del Moghreb.

Y si Marruecos se resiste, si invoca, como lo ha hecho, el convenio de Madrid de 1880 para desechan las nuevas exigencias europeas, recordando sus rivalidades, España puede y debe invocar el Tratado de Wad Rás de 1860, anterior á aquél y sin cumplir, pidiendo prioridad de derecho y de intereses á defender y conservar. Pero, en un convenio general con Marruecos, con determinadas condiciones, para resolver el problema con el apoyo unánime y sincero de todas las naciones que deben evitar por el bien mismo nombre de la moderna civilización, que el ya conflicto marroquí sea resuelto á cañoneos, disputándose Europa los despojos de este aniquilado y miserable país.

Si la conferencia se realiza, á ella deben asistir los moros no como jueces á fallar, sino como súbditos, á aceptar de grado ó por fuerza las determinaciones justas de toda Europa; y España ha de representar ese principal papel que hemos dejado expuesto obrando como poder moderador.

De lo contrario, de no hacerse así, resultará á la corta ó á la larga un inmenso fracaso y surgirá la guerra europea, destrozándose las naciones por un pueblo de harapientos y viciosos, lleno de mala fe y odio á todo lo que representa orden, cultura y civilización.

ABD AL-LAH.

¿Puede prolongarse la vida indefinidamente?

He aquí lo que bajo el epígrafe con que encabezamos estas líneas, leemos en una revista inglesa:

«¿Po qué hemos de morir? Mientras más aumentan nuestros conocimientos en biología y bacteriología, más inclinados nos hallamos á creer que no hay razón alguna para que tal suceda, y que si no somos inmortales la causa es sencillamente nuestra falta de conocimientos. Claro está que hay ciertas clases de muertes, que

pueden clasificarse en términos generales como externos, que no podrán evitarse, como, por ejemplo, los siniestros marítimos y ferroviarios y otros accidentes, en cuya categoría deberían incluirse, según el profesor N. P. Matthews, hasta los gérmenes de las enfermedades, toda vez que, penetrando en el cuerpo desde el exterior, disponen de medios suficientes para destruirlo. Bien pueda decirse, sin embargo, que procuramos afanosamente reducir á un mínium todas estas causas «extrínsecas» por medio de prolijas investigaciones científicas.

Para resolver el problema hay necesidad de suprimir las causas de muerte que radican en los tejidos mismos del cuerpo. La gente muere, principalmente, porque algo anormal ocurre á pequeñas células que componen la comunidad llamada cuerpo humano, y, al disolverse dicha asociación, la vida individual toca á su fin.

Hay que tener presente que dichas células sufren de continuo á causa de una alimentación poco adecuada ó incompleta excreción. No sabemos darle el alimento que requieren, y de ahí proviene por lo general que no puedan verse libres en absoluto de las sustancias elaboradas por ellas mismas.

Resultado: indigestión y envenenamiento de la célula. No estando familiarizados todavía con los varios procesos químicos que tienen lugar en los diferentes tejidos de nuestro cuerpo, no es posible conocernos con exactitud la clase ni la cantidad de alimento que necesitan. Y como en este terreno la norma que seguimos es puramente experimental, ha que nace falta á cada tejido, continuaremos como hasta aquí, dándole de más ó menos y no siempre el alimento que le conviene.

La consecuencia de esto es que la célula concluye, al fin, por enfermar, por suspender todo trabajo, y no pudiendo efectuar las funciones que le son características, arruina á su vez al resto del cuerpo, causándole sufrimientos y últimamente la destrucción.

Respecto á la que actualmente constituye la muerte diremos que los bacteriólogos del día se hallan dispuestos á formar un concepto muy diferente del que se tenía anteriormente sobre este asunto. Si la pregunta: cuando muere un hombre, la respuesta, necesariamente, dependerá del punto de vista desde el cual se contemple el fenómeno. Si se alude únicamente á su cuerpo, la sola contestación razonable será la de que se efectúa por grados, dejando célula tras célula y órgano tras órgano de ejecutar sus funciones.

Por otra parte, si se hace referencia á su personalidad, ésta evidentemente, desaparece cuando se pierde el conocimiento. En este sentido, pues, bien puede afirmarse que entre la muerte y un profundo sueño existe una gran analogía.

Este no es el «hermano de la muerte» únicamente en sentido figurado; porque al sumergirnos de modo placentero en el estado inconsciente de un tranquilo sueño no hacemos más imitar bastante aproximadamente, aunque en forma desprovista de dolor, las sensaciones que experimenta una persona al morir.

Esto, que tal vez haga meditar á algunos hace medio siglo, cuando las modernas revelaciones del microscopio eran desconocidas, hubiera sido causa de risa general.

MAHÓN

CASINO DE UNION REPUBLICANA.
Se convoca junta general extraordinaria para el domingo 15 de los corrientes á las once de la mañana, al objeto que se halla de manifiesto en el cuarto de lectura.

Mahón 8 de Octubre de 1905.—Por acuerdo de la J. D.—El Secretario, Juan Pons Orfila.

Por distintos conductos ha llegado á nosotros la noticia que D. Francisco Mercadal y Pons, Jefe indiscutible de todos los grupos monárquicos coaligados de Menorca, se permitía decir con aires de conquistador que tenía dos mil votos para ganar las elecciones municipales en el Distrito 4.º, octava y novena Sección — Calles del Castillo y Carmen.

Se conoce que la lengua acompaña la estatura del larguirucho D. Francisco.

Sin necesidad de hacer otra propaganda por parte de los republicanos, basta y sobra con lo que está haciendo este aspirante á cacique para que el candidato que se atreva á disputar la minoría en el Distrito 4.º vaya dispuesto á sufrir las consecuencias de una derrota.

Ya saben los monárquicos por experiencia.

Decía anteayer «El Bien Público», en tono despectivo, que nosotros admitíamos escritos procedentes de la Penitenciaría.

Tiene razón, nuestro colega, pero al decir esto se olvidaría que no somos nosotros solos los que tal cosa hacemos, pues en varias ocasiones y hasta no hace muchos días el propio «Bien Público», se honró publicando un artículo procedente de la Penitenciaría, y estamos seguros repetiría el caso tantas veces como tuviera ocasión, si desde la Penitenciaría le mandaran artículos y sueltos, llenos de serviles adulaciones, como los que acostumbra nuestro colega á publicar para tener contentos ciertos personajes adictos á su pastel político.

Por otra parte, ya sabe «El Bien Público» que no todos los que sufren ó han sufrido condena, por imposición de la justicia humana, deben considerarse deshonrados, como no deben considerarse honrados todos aquellos á quienes no ha alcanzado la aplicación de la ley judicial, pues sabido es que muchas víctimas inocentes han pisado las prisiones y presidios, y aun han llegado hasta el patíbulo, mientras grandes criminales paseaban, cubiertos de oropeles, haciendo ostentación de su propia iniquidad.

Esto lo ha dicho mil veces «El Bien Público» y en circunstancias distintas por lo que es conveniente recordárselo, ya que tiene redactores tan faltos de memoria.

Hay hombres que aparecen ante la sociedad como personas dignas y honradas y en realidad lo son. De estos hay muchos.

En cambio hay otros, que apesar de todos sus esfuerzos no pueden llegar siquiera á aparentarlo y aunque no alcancen á pasar los umbrales del presidio, la masa, la colectividad, el pueblo los señala con el dedo, á unos por *adulteros*... á otros por *estafas*... y á otros por *asesinos*.

Y cuando el río suena, agua lleva, poca ó mucha, como dice Echegaray.

Se nos asegura que debido á las activas gestiones del Diputado por Menorca y de su papá el Sr. ministro de la Guerra, se vá á dotar en breve de todo el material necesario al dique flotante de este puerto y á habilitarlo para prestar servicio cuanto antes.

Aplaudimos la actividad del nuevo Diputado y nos alegramos de que tan pronto ya se sienta en esta isla su valiosa influencia.

ATENEO

Previo acuerdo de la Junta Directiva, el profesor de idiomas M. Martin Schyrgens inaugurará mañana viernes, á las once y cuarto de la noche, una serie de conferencias sobre literatura francesa, tratando en esta primera de la renombrada obra dramática «Cyrano de Bergerac» de Edmundo Rostand.

Tienen derecho de asistencia las familias de los Sres. socios.

Nuestro amigo D. Benjamín Sintés y su señora esposa lloran en estos momentos a pérdida de su hijo Vicente y nueve meses de edad, que falleció en la tarde de ayer.

Su entierro debe efectuarse esta tarde á las cuatro.

Nos asociamos al justo dolor que embarga á nuestro amigo y familia por tan sensible como irreparable pérdida á la par que les enviamos la expresión de nuestro más sincero pésame.

CRUCERO HOLANDES

El «Friesland» que al cerrar nuestro número de ayer dijimos se hallaba á la vista del puerto, entró en él á las once y media de la mañana, amarrando en la boya de Cala Figuera.

Una vez amarrado saludó á la plaza con una salva de 21 cañonazos, que le fué devuelta por la Fortaleza de Isabel II.

Inmediatamente pasó á bordo á ponerse á las órdenes del comandante el vice-cónsul holandés en esta don Miguel Estela, disparándose á su salida las salvas de ordenanza.

El «Friesland» es de acero y fué construido en el año 1896; desplaza 4.000 toneladas; mide 93 metros de eslora, 15 puntal y 5'40 de manga, su andar es de veinte millas. Su artillería se compone de veinte cañones, cuatro ametralladoras y cuatro tubos lanza torpedos. Lo tripulan unos 300 hombres.

El casco del buque va pintado de color blanco.

Ayer tarde el comandante del «Friesland» acompañado del Sr. Estela saltó á tierra visitando á las autoridades.

Estas le han devuelto la visita en el día de hoy.

El «Friesland» permanecerá en nuestras aguas hasta el 20 del actual saliendo luego á efectuar un crucero por el Mediterráneo, visitando los puertos de Cartagena, Valencia y Barcelona.

El 17 de Noviembre próximo volverá á fondear en nuestro puerto permaneciendo en él diez días más.

Durante ambas estancias en nuestras aguas la tripulación efectuará ejercicios.

Estos días el «Friesland» embarcará quinientas toneladas de carbón de la sociedad de vapores «La Marítima».

Sabemos que á bordo del «Friesland» viene una notable banda de música, y opinamos que nuestros habitantes verán con sumo gusto el que dejase oír sus armoniosos acordes en alguno de los paseos de esta ciudad.

De la caballerosidad del comandante del buque y de las gestiones que para este fin lleve á cabo el vice-cónsul Sr. Estela á quien trasladamos la petición, es de esperar veamos colmados nuestros deseos.

Esta noche á las nueve to. mira el plazo para que los señores socios y familias del Ateneo Científico, Literario y Artístico, de esta ciudad, puedan matricularse á las clases de inglés, francés y alemán que empezarán á darse en breve en dicho centro.

En el «Nuevo Mahonés» son esperados nuevos artistas para la compañía del Teatro principal.

Para la próxima semana están contratadas las siguientes atracciones:

Mr. Marthen conocido en el mundo artístico por el rey de la ventriloquia. El lujoso y riquísimo decorado japonés de su propiedad ha llamado poderosamente la atención en cuantos públicos se ha exhibido.

Las Ernestinas, Tronpe inglesa, compuesta de seis hermosas y elegantes señoritas que producen verdadera admiración por la originalidad de su excéntrico baile norteamericano «Cake Walk» y sus cantos típicos de mérito indiscutible.

Además, están en ajuste otros artistas de justa reputación.

Los números que alternarán con los anteriormente citados serán los más aplaudidos de la Compañía de variedades.

Muchas personas nos piden ejemplares del número de EL LIBERAL, del 14 agosto último, dedicado á la memoria de nuestro inolvidable amigo D. Juan J. Rodríguez; y como quiera que dicho número quedó agotado en pocos días, hemos decidido hacer de el otra tirada, en mejor papel y empleando tipos nuevos.

Suplicamos á todos aquellos que deseen poseer el mencionado número, que se sirvan pasar sus pedidos á nuestra imprenta, antes del martes próximo, 17 de este mes, á fin de tenerlos en cuenta para la tirada.

En el casino «E. Consey» se celebrarán dos sesiones á las ocho y media y nueve y media de la noche, exhibiéndose una nueva colección de pelionas; además Mr. Fery presentará sus muñecos automáticos.

ACAPARAMIENTO DE CUEROS

Estos nortas americanos son capaces de acaparar y querer monopolizar el aire, el agua y la luz.

Ahora se les ha antojado acaparar todos los cueros.

Leemos en la «Gaceta de Cueros y Curtidos» lo que sigue: «Advertimos tanto como los demás países el ruinoso proceder de los Estados Unidos en el acaparamiento de cueros y pieles de toda Europa».

La sociedad «United States Leather Co.» de New York, con un capital de 425.000.000 de francos, en 1895 formó un trust para el acaparamiento de las primeras materias de la industria de curtidos.

Otra nueva sociedad, la «Central Leather Co.», se ha formado en Trenton, estado de New York, con un capital de 80 millones de dollars (400 millones de pesetas) con el fin de especular en el comercio de cueros.

Más aún, si esto es poco, la «Gaceta de Cueros y de la Zapatería», de New York, de 20 de abril último, dice que otra sociedad, la «American Hide et Leather Co.», ha creado doce sucursales en diferentes ciudades de América con objeto de acaparar todas las pieles procedentes de los mataderos y con estas doce son treinta las sucursales que tiene esta sociedad, cuyo número piensa aumentar.

Además, las acciones de una de estas sociedades han sido introducidas en la Bolsa de Amsterdam, siendo esta la primera vez que se señala la venta en Bolsa sobre una plaza de Europa de acciones emitidas por el acaparamiento de cueros. Hasta ahora los americanos habían conservado todos los valores aportados para la formación de los trusts.

Estos manejos americanos deben preocuparnos un poco ya que en nada han de venir a favorecernos.»

Y nosotros añadimos de nuestra cosecha que, lejos de favorecernos han de encarecer estos artículos que en España son de excelente calidad y primera materia para la industria de cueros que conviene que adelante para que la importantísima fabricación de calzado encuentre en el país lo que necesita.

Estando próxima la reforma arancelaria, podría tenerse presente este dato para evitar que los norteamericanos extiendan sus ambiciosos planes hasta nuestras tierras y ello podría remediarse imponiendo un derecho de exportación a toda clase de pieles de ganado lanar y cabrío con destino al extranjero.

REFORMA EN INGENIEROS

Hace años había en España un batallón de Telégrafos.

Al ascender a coronel el teniente coronel que lo mandaba, y con el fin de poder seguir utilizando en ese importantísimo servicio aquel jefe, que constituía en él una verdadera especialidad, se transformó dicho Cuerpo en regimiento, agregándole para ello las compañías sueltas de Baleares, Canarias y África.

El general Linares creyó que, como en otros Ejércitos sucede, cada Cuerpo de idem debe tener sus elementos de Ingenieros, y formó siete regimientos mixtos, uno por Cuerpo de ejército, repartiendo entre ellos las compañías del de Telégrafos.

Y ahora se dice que el general Weyler, deseando restablecer este último, suprimirá uno de los mixtos.

No sabemos que habrá; pero es de

oreer que si se considera conveniente unificar otra vez los servicios de telégrafos militares, no será dejando sin tropas de Ingenieros a uno de los Cuerpos de ejército; pues sería desnudar un santo para vestir a otro, por más que el sistema sea muy español.

Según el estado publicado por el *Bureau Veritas*, han ocurrido durante el año actual los siguientes siniestros marítimos:

Pérdidas totales: 85 buques, de ellos 2 alemanes, 7 americanos, 3 daneses, 3 italianos, 3 franceses, 9 ingleses, 1 ruso, 5 noruegos y 2 suecos.

Vapores 13, los demás veleros. Las causas que han originado los siniestros son: incendios, varadas, choques y hundimientos.

LAS FUERZAS DE LA

ALIANZA ANGLO JAPONESA

Una curiosa estadística publicada por el «Standard», y reproducida por casi toda la prensa de Europa, da una idea de lo que son las fuerzas de mar y de tierra que reúnen, por obra de su reciente alianza, la Gran Bretaña y el Japón.

Disponen los dos países de ejércitos que suman *dos millones, ciento treinta y dos mil quinientos veintitres hombres*, y de imponentes fuerzas navales, así repartidas: 69 acorazados (55 ingleses y 14 japoneses); 50 cruceros acorazados (39 y 11); 97 cruceros protegidos (80 y 17); 187 cañoneros (165 y 22), y 198 torpederos (89 y 109.)

Ninguna otra combinación de fuerzas navales podría hacer frente a esta masa enorme de buques, que asegura, definitivamente, el dominio del mar a Inglaterra y al Japón.

Un grupo de capitalistas extranjeros tiene en estudio el proyecto de establecer en Barcelona grandes almacenes por el estilo del Louvre de París y otros que funcionan en las grandes poblaciones de Europa.

El mismo negocio plantearán en Madrid y tan pronto como los trabajos para la construcción de la Gran vía lo permitan buscarán un solar en que levantar el edificio correspondiente.

En Barcelona hacen gestiones los referidos capitalistas, para adquirir los terrenos necesarios para como en la villa y corte construir un verdadero palacio, que permita una instalación, resumen de cuantos adelantos en este orden de negocios se han conseguido en otros países.

MATADERO

Reses sacrificadas en el día de ayer

- 1 vaca 202 kilos Son Juan, Villacarlos
- 1 id. 123 id. Juan Mercadal, Alayor
- 1 ternera 148 id. Noria Barbaroa
- 1 vaca 161 id. Binieroga y
- 1 ternera 146 id. Binieroga nou
- 1 id. 98 id. Juan Mercadal, Alayor
- 2 carneros 29 id. Buijorrach gran
- 1 id. 15 id. Pedro Sintés, Mercadal
- 1 id. 11 id. estancia Lorenzo Pons, Alayor
- 1 id. 11 id. Cutaine gran
- 1 id. 24 id. Turnelti de Francisco
- 3 id. 40 id. Binisefue de Orfila
- 3 cabras 32 id. Pedro Sintés, Mercadal
- 1 id. 5 id. Propia
- 10 cerdos 799 id.

REVISTAS CÓMICAS

¡BIEN POR FOMENTO!

Una vez ya presentados por los ocho ministerios, pagados de economías los llamantes presupuestos, me fijo en los relativos

al que hoy está dirigiendo el conde de Romanones «por complacer a Montero», y me encuentro con que en él se economizan al menos varias palabras del nombre, pues en vez de todo aquello, de «Obras públicas, Industria y Agricultura y Comercio», le han de llamar simplemente «Ministerio de Fomento».

Aprendan economía los otros departamentos, en algunos de los cuales el título pide arreglo.

En el de Gracia y Justicia puede quitarse de enmedio, la Justicia y quedar sólo la Gracia. En el ministerio de Marina, bien se puede quitar el Mar sin recelo; en el de Hacienda..., la Hacienda, puesto que allí no hay un céntimo; y puede llamarse al que hoy dirige García Prieto, el que la «nación» (sin «gober») pues «Gobernación» es «luengo».

El caso es que así consigue Romanones en su Centro economía de tinta y economía de tiempo.

Y en verdad que ayer pensaba, dominado por el miedo, cierto escribiente que cobra seis mil reales con descuento retención y otras caricias de la suerte:—¡Dios eterno!

¿Si a la rebaja de letras en el nombre de mi «encierro» seguirá para nosotros la rebaja de los sueldos?—

Y al regresar a su casa dijo a su esposa resuelto:—Querida mía, es preciso que para seguir viviendo, de mi oficina sigamos el económico ejemplo.

¿Al ver que muchas palabras hacen un título extenso, lo reduce? Pues nosotros también nos reduciremos.

En lugar de Petronila desde hoy te llamaré Petro, y en vez de un duro diario te soltaré cuatro perros.—

¡No diréis, en fin, que es rama un ministro que en su Centro para hacer economías va a empezar por el letrero!

JUAN PARRÉ ZUÑIGA.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 11, 9'00.

Continúa reinando la anarquía en las kábilas marroquíes.

En los alrededores de Melilla sucede con frecuencia robos y asesinatos, quedando impunes los autores.

El Gobernador militar ha expulsado del campamento a varios moros promovedores de algaradas, que se habían refugiado en él.

Madrid 11, 12'10.

Viena.—Reinan en la Cámara los escándalos, producidos por padirse la separación de Austria y Hungría.

Témese surja en breve una sangrienta guerra civil.

Madrid 12, 2'40.

Han ocurrido nuevos casos de cólera en la frontera rusa.

El Gobierno ha tomado severas medidas sanitarias.

Madrid 13, 3'10.

El manifiesto de los villaverdistas y la supuesta unión entre Maura y Montero Ríos ha producido honda sensación entre los adictos a la política conservadora.

Telegramas de «La Marítima»

Alcudia 11, 18'30.

«Mahonés» continúa detenido por temporal abonanzando saldrá mañana.

Oliver Qués.

Alcudia 12, 9'00.

Sigue «Mahonés» detenido por mala mar.

Oliver Qués.



EL NIÑO

Vicente Valentin Sintés Olives

subió al cielo

A LAS CUATRO DE LA TARDE DE AYER

a la edad de dos años y nueve meses

Sus desconsolados padres, hermanos, abuelos, tios y tias presentes y ausentes, primos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible perdida, y les ruegan se sirvan asistir al entierro que tendrá lugar esta tarde a las cuatro.

Casa mortuoria, Castillo, 52.

Mahon 12 Octubre 1905.

EL TIEMPO

Día 11 de Octubre de 1905

Datos del Observatorio de D. M. Hernández Ponseti

BARÓMETRO en mm. a 0 grados		TERMÓMETRO cént. a la sombra				PSICRÓMETRO humedad		Pluviómetro	Anemómetro
mañana	3 tarde	9 m.	3 tarde	máx.	mín.	9 m.	3 tarde	en 24 h. mm.	en 24 h. km.
756,8	755,7	14,0	13,2	15,2	13,8	47	77	0,0	

LA MUTUALE DE FRANCE ET DES COLONIES

Sociedad de Seguros Mutuos sobre la Vida

Domicilio Social: Plaza de la Republica-LION

Actuando bajo la vigilancia del gobierno Francés-Autorizada legalmente por el gobierno Español

DOTE para los hijos, **PENSION** para vejez,

HERENCIA para la familia, **LIBRAMIENTO** de

quintas. **constituido en 15 años.**

Entregas desde 6 francos al mes

Suscripciones realizadas hasta el 30 Abril de 1905.

Ramas de Vida y Fállecimiento

329 MILLONES DE FRANCOS

Para informes al Representante: D. Miguel Thomás.-Cardona y Orfila, 30, Mahón.

Es la primera y mas importante Mutualidad de este género.

Carnets de fantasía

Ultima novedad

propios para casamientos, bautizos, menús, programas, etc., etc., se acaba de recibir un extenso surtido en esta imprenta.

Gran variedad en tarjetas modernistas, en especialidad de lujo para señorita.

Recordatorios mortuorios para participaciones fállecimientos niños; invitaciones á funerales y recordación aniversarios.

Se imprime toda clase de trabajos tipográficos con la mayor rapidez y economía.

Impermeables 'legítimos'

INGLESES

Calzado impermeable para señora y caballero

Precios excepcionales por ser de origen.

Representante de fábricas de primer orden de Inglaterra:

F. ESTOPARA MIRANDA - CALLE IGLESIA, 14 - MAHON.

Cerdos de Palma cebados

de buena calidad y de diferentes pesos se venden vivos toda la temporada en la Carninería de METIS número 17 á precios muy económicos. No comprar sin antes ver los que tiene METIS.

Impermeables ingleses

A PRECIOS REDUCIDOS

También se encargan telas solas para los mismos.

Especialidad para el Ejército y Armada. Solidez y

permanencia en los colores resistentes al ácido Muriático.

Camisería de Juan Lucena, Nueva 34.

No compréis impermeables sin visitar antes mi establecimiento.

4 á 8 ptas.
por día

Se desean personas de ambos sexos para trabajar con nuestra máquina de hacer calceta, simple y rápida, trabajo seguido todo el año á domicilio, sin experiencia. La distancia no importa y vendemos vuestro trabajo.

Dirigirse: Compañía LA COLMENA, X. X. X. 5, Calle Elisabets.-Barcelona.

Representante en esta, D. JOSE PONS OLIVES.

COMISION ORGANIZADORA
del Comité Municipal de
Unión Republicana de S. Luis

Por acuerdo de esta Comisión, el sábado próximo día 14 del actual tendrá lugar en el salón de la Sociedad «Terulia Republicana» el acto de constitución del Comité Municipal. Dicho acto dará principio á las ocho y media de la noche, teniendo derecho á concurrir al mismo todos los republicanos mayores de 25 años, estén ó no afiliados á la citada Sociedad del partido.

San Luis 9 de Octubre de 1905.—
Por la Comisión, Pedro Roselló.